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Niederschrift 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz 

 Sitzungstermin: Dienstag, 04.06.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:25 Uhr 
 Ort, Raum: Rogätz, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Wolfgang Großmann  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Sven Della-Bella  
Frau Elisabeth Engelbrecht  
Frau Steffi Engelbrecht  
Herr Gerhard Förster  
Herr Joachim Glaser  
Herr Jens Gloede  
Herr Wilfried Körtge  
Herr Manfred Neumann  
Herr Thomas Rieckhoff  
Herr Hans-Peter Schröder  
Herr Rolf Winkelmann  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Heike Engel  
Verwaltung 
Frau Katja Sonntag  
 
 

Es fehlen: 
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Yves Wichert entschuldigt 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 

vom 02.04.2019 
4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
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5 Einwohnerfragestunde 
6 1. Beratung der Haushaltssatzung 2019 und Haushaltskonsolidierungs-

konzept 
7 Beschluss über die Festsetzung der Steuerhebesätze für Grund- und Ge-

werbesteuern 
Vorlage: BV-RO/0297/2019 

8 Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 
1. Änderung und Ergänzung Bebauungsplan "Alte Obstplantage"  Ge-
meinde Rogätz 
Vorlage: BV-RO/0293/2019 

9 Anfragen und Anregungen 
13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
14 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Der Bürgermeister begrüßt die Gemeinderäte, den Verbandsgemeindebürgermeister 
Herrn Schmette, die Leiterin der Kämmerei Frau Sonntag, fünf Gäste und die Schrift-
führerin Frau Engel. Mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der 
Anzahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 
Es nehmen 12 Gemeinderäte an der Sitzung teil. 
 
 
 
 
 
zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge 
  
Die vorliegende Tagesordnung wird wie folgt bestätigt. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  



  Ausdruck vom: 19.06.2019 
ordentlichen Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz  Seite: 3/8 

 

 
zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 02.04.2019 
  
Konflikte (Hallenwart/SV Concordia) 
Um künftig einen reibungslosen Hallenbetrieb zu gewährleisten, werden Umsetzun-
gen und Anpassungen bei den Gemeindearbeitern vorgenommen. 
 
Gestaltung des Friedhofs 
Das Ordnungsamt teilt hierzu mit, dass die Angehörigen auf dem Gebührenbescheid 
über die Nutzung der Grabstätte zur Einhaltung der Satzung ins Besondere der Grö-
ße hingewiesen werden. 
 
Herr Förster merkt dazu an, dass dieses besonders bei der Umnutzung von Doppel- 
zu Einzelgrabstätten der Fall ist. 
 
Herr Schröder bittet um folgende Korrektur im Protokoll: 
 
Zu 6. Flagge für die Gemeinde Rogätz 
Text Protokoll: 
Herr Schröder übernimmt dann den Verkauf der Flaggen in der Gemeinde Rogätz. 
 
Korrektur:  
Herr Schröder wird unterstützend bei dem Verkauf der Flaggen mithelfen. 
 
Die Büchertauschbörse ist eingerichtet. 
 
Beschwerdebrief 
Gespräche wurden mit der Kita-Leiterin und Frau Dietrich geführt.  
Inwieweit die Familie Großmann informiert wurde, ist nicht bekannt. 
 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 11 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
  
 
zu 4 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
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Der Bürgermeister informiert die Anwesenden über das Wahlergebnis der Kommu-
nalwahl am 26.05.2019. 
Die Gemeinde Rogätz hat auf Grund ihrer Einwohner 14 Sitze im Gemeinderat zu 
vergeben, mindestens jedoch 2/3 hiervon. Da lediglich 9 der 11 angetretenen Kandi-
daten einen Platz im Gemeinderat erhielten, ist die Mindestanzahl nicht erreicht und 
eine Ergänzungswahl notwendig. Diese kann mindestens 90 Tage nach der konstitu-
ierenden Sitzung durchgeführt werden. 
Die konstituierende Sitzung des neuen Gemeinderates findet in der Gemeinderats-
sitzung am 2.7. statt. 
 
Die Durchführung der Wahlen im Standesamt wird kritisiert. Der Raum war sehr un-
günstig gewählt.  
 
 
 
 
 
zu 5 Einwohnerfragestunde 
  
Frau Häusler kritisiert die Situation und Öffnungszeiten in der Sparkasse. Sie regt an, 
das Gespräch mit der Kreissparkasse Börde zu suchen. 

Der Abriss der historischen Mauerreste wird als Nächstes angesprochen. Nach Aus-
kunft des Bauamtes sei das kein denkmalgeschützter Bereich. 

Der Bürgermeister informiert hierzu: 
Für die Arbeiten an der Mauer wurde ein Bauantrag gestellt und an die beteiligten 
Behörden ausgereicht. Die Denkmalschutzbehörde hat hierzu keine Stellung bezo-
gen. 
Nach Beräumung des Hanges wurde sichtbar, dass die oberen Steine locker waren 
und abgetragen werden mussten. Die restliche Mauer bleibt stehen. 
Der Hang wird nun mit einem Stahlnetz geschützt.  
 
Es wird angeregt, die Steine zu sichern und am Klutturm abzulegen. 
 
 
 
 
 
 
zu 6 1. Beratung der Haushaltssatzung 2019 und Haushaltskonsolidie-

rungskonzept 
  
Der Bürgermeister übergibt das Wort an Frau Sonntag.  
Mit der Aufstellung des Haushaltsplanes 2019 wurde deutlich, dass der Ergebnisplan 
zwar ausgeglichen werden kann, jedoch im Finanzplanzeitraum ein Ausgleich vo-
raussichtlich nicht erreicht wird.  
Weiterhin hat die Gemeinde aufgrund nicht auskömmlicher Erträge in den Haushalts-
jahren 2013-2018, insgesamt eine negative Ergebnisrücklage zu verzeichnen. Das 
führt dazu, dass die Defizite im Finanzplanzeitraum 2020-2022 nicht durch eine posi-
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tive Ergebnisrücklage abgefangen werden kann. Dadurch entwickelt sich die bereits 
negative Ergebnisrücklage weiterhin defizitär. 
 
Es ist daher unumgänglich ein Haushaltskonsolidierungskonzept aufzustellen. 
 
Die durch die Verwaltung erstellten Einzelmaßnahmen im Rahmen der Haushalts-
konsolidierung erfolgten nach Absprache mit dem Bürgermeister und bildeten die 
Besprechungsgrundlage für die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses. 
 
Nachfolgend aufgeführte Haushaltskonsolidierungsmaßnahmen wurden bereits im 
Haushaltsplanentwurf berücksichtigt: 
 

 Erhöhung der Grundsteuern 

 Erhöhung der Gewerbesteuern 

 Erhöhung der Hundesteuer 

 Minderung der Personalaufwendungen im Bereich des Betriebshofes 

 Kürzung gemeindlicher Vereinsförderungen 

 Kalkulation der Friedhofsgebühren 

 Vertragsbeendigung Winterdienst 
 
 
Nach eingehender Diskussion empfiehlt der Haupt- und Finanzausschuss dem Ge-
meinderat dem Haushaltsplanentwurf 2019 in dieser Form nicht zuzustimmen 
 
Der Ausschuss traf folgende Festlegungen: 
 

 Reduzierung des Planansatzes der zu erwartenden Gewerbesteuer 

 Reduzierung der kalkulierten Friedhofsgebühren von 1.307 € auf 650 € durch-
schnittlich 

 Verzicht auf eine Hebesatzerhöhung der Grund- und Gewerbesteuern im 
Haushaltsjahr 2019 

 
In der heutigen Diskussion sprechen sich die Gemeinderäte dagegen aus, den 
Haushalt zu beschließen. 
Der neue Gemeinderat sollte in den nächsten Sitzungen ausführlich über den Haus-
halt und die dazugehörigen Haushaltskonsolidierungsmaßnahmen beraten. 
 
 
 
 
 
 
 
zu 7 Beschluss über die Festsetzung der Steuerhebesätze für Grund- und 

Gewerbesteuern 
Vorlage: BV-RO/0297/2019 

  
. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Satzung über die Festsetzung der Steuersätze 
für die Grund- und Gewerbesteuern in der Gemeinde Rogätz für das Haushalts-
jahr 2019.  
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 3 
Nein-Stimmen: 7 
Stimmenthaltungen: 2 
 
  
 
zu 8 Entwurfs- und Auslegungsbeschluss 

1. Änderung und Ergänzung Bebauungsplan "Alte Obstplantage"  
Gemeinde Rogätz 
Vorlage: BV-RO/0293/2019 

  
Nach Erläuterung der Beschlussvorlage erfolgt die Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
  
Der Gemeinderat Rogätz billigt den vom Büro für Stadt-, Regional- und Dorf-
planung Dipl. Ing. J. Funke ausgearbeiteten Entwurf der 1.Änderung und Er-
gänzung des Bebauungsplanes "Alte Obstplantage" in der Gemeinde Rogätz 
einschließlich der Begründung und beschließt den Planentwurf mit Begrün-
dung nach § 13 Abs.2 Nr.2 BauGB i.V.m. § 3 Abs.2 BauGB öffentlich auszule-
gen. 
Das Planverfahren wird nach § 13a i.V.m. § 13b Baugesetzbuch (BauGB) im be-
schleunigten Verfahren ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 
Abs.4 BauGB durchgeführt. Die betroffenen Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange sind von der Auslegung zu benachrichtigen. Ort und Dau-
er der Auslegung sind eine Woche vorher ortsüblich bekanntzumachen mit 
dem Hinweis darauf, dass Anregungen während der Auslagefrist vorgebracht 
werden können. 
 
 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:12 
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plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
  
 
zu 9 Anfragen und Anregungen 
  
Herr Rieckhoff hinterfragt den Sachstand bzgl. des Schulsozialarbeiters. 
 
Der Kreistag wird in seiner nächsten Sitzung über eine Beschlussvorlage beraten, in 
der die Finanzierung der Personalkosten für 2019 in Höhe von 40 % durch den 
Landkreis und zu 60 % durch die jeweilige Gemeinde empfohlen wird, so informiert 
Herr Schmette.  Die Finanzierung für 2020 ist noch offen. 
 
Herr Gloede fragt an, wer den Auftrag erteilt hat, in der Max-Planck-Straße hinter 
dem Fußgängerüberweg die Markierung für eine Parkverbotszone anzubringen. 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass es sich hierbei um eine Landesstraße han-
delt und die Gemeinde Rogätz nicht einbezogen wird. 
Herr Gloede wird sich mit der zuständigen Mitarbeiterin beim Landkreis in Verbin-
dung setzen. 
 
Herr Della-Bella spricht zum wiederholten Mal die Schmierereien (FCM) an Gebäu-
den an. 
Herr Großmann berichtet, dass die Polizei diesbezüglich aktiv ist. 
 
 
 
 
 
zu 13 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Verkauf von Grund und Boden 
Vorlage: BV-RO/0294/2019 
 
 
 
 
 
 
zu 14 Schließung der Sitzung 
  
Der Bürgermeister bedankt sich bei allen Mitgliedern des Gemeinderates für die ge-
leistete Arbeit. Er wünscht den ausscheidenden Gemeinderäten für die Zukunft alles 
Gute. 
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Abschließend bedankt sich der Bürgermeister für die Aufmerksamkeit und schließt 
um 21.25 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Wolfgang Großmann 
 

Heike Engel 

 f.d.Richtigkeit 
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